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Stadt Tangermünde 
Ortschaftsrat Buch 
 
Niederschrift über die 12. Sitzung des Ortschaftsrates Buch am  04.01.2021 
 

 
Ort und Zeit der Sitzung: Buch, Chausseestraße 20, Dorfgemeinschaftshaus 

Beginn: 19:05 Uhr 

Ende: 20:25 Uhr 

Namen der Teilnehmer: 
 
Vorsitzende/r 
Rettig, Günter   
Mitglieder 
Keßler, Erwin   
Keßler, Steffen   
Kook, Heidelinde   
Mitarbeiter der Verwaltung 
Hinz, Dana   
 
 
Abwesend: 
 
Mitglieder 
Menzel, Martin entschuldigt 
 
 
Tagesordnung: 
öffentlicher Teil 
TOP 1    Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit    
TOP 2    Bestätigung der Tagesordnung    
TOP 3    Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 02.11.2020 
   

TOP 4    Einwohnerfragestunde    
TOP 5    Haushaltsberatung 2021  /  BV 0314-20    
TOP 6    Veranstaltungsplan 2021    
TOP 7    Informationen des Ortsbürgermeisters    
TOP 8    Anfragen und Hinweise    
 
 
 
öffentlicher Teil   
 
 
TOP 1 Begrüßung, Eröffnung, Feststellung der Beschlussfähigkeit   

 
Der Vorsitzende eröffnet die 12. Sitzung des Ortschaftsrates Buch und begrüßt die anwe-
senden Mitglieder und Gäste. Anschließend wünscht er allen Anwesenden ein gesundes 
neues Jahr 2021. 
 
Es sind vier von fünf Ortschaftsräten anwesend. 
Der Vorsitzende stellt die ordnungsgemäße Einberufung und die Beschlussfähigkeit fest. 
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TOP 2 Bestätigung der Tagesordnung   

 
Die Tagesordnung ist den Mitgliedern des Ortschaftsrates mit Einladung vom 22.12.2020 
fristgemäß zugegangen. 
 
Es werden keine Änderungsanträge gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt die Tagesordnung zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Tagesordnung einstimmig bestätigt. 
  
  
  
 
TOP 3 Bestätigung des öffentlichen Teils der Sitzungsniederschrift 

vom 02.11.2020 
  

 
Die Sitzungsniederschrift der vergangenen Sitzung ist den Mitgliedern mit der Einladung zu-
gegangen. 
 
Zu TOP 6 
Der Vorsitzende ergänzt, dass die Dorfgemeinschaftshäuser im Dezember für Veranstaltun-
gen jeglicher Art geschlossen wurden. 
Gremiensitzungen dürfen weiterhin fortgeführt werden. 
 
Weitere Anmerkungen werden nicht gegeben. 
 
Der Vorsitzende stellt die Sitzungsniederschrift vom 02.11.2020 zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist Sitzungsniederschrift einstimmig bestätigt.   
  
  
 
 
TOP 4 Einwohnerfragestunde   

 
Der Vorsitzende eröffnet die Einwohnerfragestunde. 
 
Es sind keine Einwohner anwesend. 
 
Der Vorsitzende schließt die Einwohnerfragestunde.  
  
  
 
 
TOP 5 Haushaltsberatung 2021  /  BV 0314-20   

 
Der Vorsitzende eröffnet den Tagesordnungspunkt und bitte Frau Hinz, Amtsleiterin für Fi-
nanzen und Investitionen, die allgemeine Haushaltslage zu erläutern. 
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Vorab informiert Frau Hinz, dass es derzeit sehr schwierig ist einen verlässlichen Haushalts-
entwurf zu erstellen. Coronabedingt können Einnahmen nicht genau kalkuliert werden. Somit 
sind die damit verbundenen Auswirkungen des Corona-Lockdowns bisher nicht absehbar.  
 
Frau Hinz geht nun genauer auf den Ergebnishaushalt ein, dieser besteht aus sämtlichen 
Erträgen und Aufwendungen einer Kommune.  
Nach Berücksichtigung der vorhandenen Rücklagen weist der Ergebnisplan derzeit ein Defi-
zit von ca. 970.000 EUR auf.  
Somit ist die Stadt Tangermünde gezwungen ein Haushaltskonsolidierungskonzept zu erar-
beiten. Das bedeutet, es müssen durchweg alle Aufwendungen auf die Erforderlichkeit ge-
prüft und ggf. Erträge erhöht werden.  
 
In der baulichen Unterhaltung wurden für das Haushaltsjahr 2021 lediglich Aufwendungen in 
den Ansatz gebracht, die aufgrund von vertraglichen Bindungen zu leisten sind. Maßnahmen 
die mit 80 % bzw. 90 % Förderung unterlegt sind, werden ebenfalls in das Haushaltsjahr 
2021 übernommen. 
Dazu gehört unter anderem die Sanierung des Sporthallenbodens der Turnhalle Buch. Bei 
Beginn der Bauarbeiten wurde festgestellt, dass die Schäden durchaus größer sind als ver-
mutet. Aktuell muss mit dem Fördermittelgeber geklärt werden, ob der Auftrag durch die be-
auftragte Firma ausgeführt werden darf oder ob eine neue Ausschreibung erfolgen muss. 
 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Bürgermeister eine Stellungnahme zur Kreisumlage beim 
Landkreis eingereicht hat. Dazu liegt eine Gegenstellungnahme des Landrates vor. Der Vor-
sitzende möchte wissen, ob der Inhalt der Stadtverwaltung bekannt ist. Frau Hinz verneint 
dies. 
 
Weiter erfragt der Vorsitzende, ob mit einer Haushaltssperre zu rechnen ist. 
Bisher kann Frau Hinz dazu keine genauen Angaben machen, da der Haushaltsentwurf so-
wieso schon wenig Spielraum lässt.  
 
Anschließend geht der Vorsitzende auf die einzelnen Positionen der Ortschaft Buch ein.  
 
Der Vorsitzende erfragt, ob für den Jugendclub Maßnahmen in der baulichen Unterhaltung 
geplant sind, da die Ansätze leicht erhöht wurden. 
Frau Hinz sagt, dass diese Position die Wartung und Überprüfung der Heizung beinhaltet.  
 
Außerdem erkundigt sich der Vorsitzende nach dem Spielplatz Buch. Im Haushaltsentwurf 
wurde der Spielplatz nicht aufgeführt.  
Frau Hinz informiert, dass für die Kinderspielplätze grundsätzlich eine zentrale Position erar-
beitet wurde.  
In diesem Zusammenhang verweist der Vorsitzende auf die bestehenden Kritiken (Stoffum-
mantelung Stahlseil defekt, Plastikkriechraupe defekt) zum Spielplatz Buch und bittet um 
dringende Bearbeitung. 
 
Der Vorsitzende erläutert nochmals das bevorstehende Verfahren zur Sanierung der Turn-
halle und bitte für die Zukunft zu prüfen, ob es sich nach der Sanierung um eine Sporthalle 
oder eine Mehrzweckhalle handle. Da die Nutzungsbedingungen einen erheblichen Unter-
schied ausmachen.  
Rückblickend informiert der Vorsitzende über eine Sozialausschusssitzung der Stadt 
Tangermünde, wo über den Stand der Erarbeitung einer Vereinsfördersatzung diskutiert 
wurde.  
In einem Entwurf sollen die Betriebskosten auf die nutzenden Vereine der jeweiligen Betrieb-
stätten umgelegt werden. In Buch sollte jedoch beachtete werden, dass die Sporthalle 
hauptsächlich durch den Jugendclub genutzt wird. Somit können nicht die gesamten Be-
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triebskosten auf die Vereine umgelegt werden. Das würde eine Ungleichbehandlung auslö-
sen.  
Dieses Anliegen hat der Vorsitzende auch dem Sozialausschuss vorgetragen. 
 
Der Vorsitzende mahnt erneut, dass der Telefonanschluss im Gemeindebüro immer noch 
nicht funktioniert. Trotz laufender Vertragskosten in Höhe von 900,00 EUR pro Jahr kann der 
Telefon- und Internetanschluss nicht genutzt werden, da die Einrichtung eines Technikers 
nach wie vor aussteht. 
Frau Hinz hat den Sachverhalt bereits mehrmals in der BM-Dienstberatung vorgetragen, lei-
der ohne Erfolg.  
Der Vorsitzende kann das Verfahren überhaupt nicht nachvollziehen.  
 
Der Vorsitzende hinterfragt, wie es künftig um die Trauerhalle steht.  
Frau Hinz äußert, dass ermittelt werden sollte, ob weltliche Bestattung in der Kirche durchge-
führt werden können, da die Nutzung der Trauerhalle nicht zumutbar ist. Ein aktueller Kennt-
nisstand dazu liegt ihr nicht vor.  
Der Vorsitzende merkt an, dass der Gemeindekirchenrat bereits beschlossen hat die Kirche 
nicht für weltliche Bestattungen freizugeben. 
Zudem liegt eine Eingabe einer Einwohnerin vor, die der Vorsitzende an die Stadtverwaltung 
übergibt. Er bittet um fristgerechte Beantwortung. 
 
Weitere Anfragen werden nicht gestellt. 
 
Der Vorsitzende stellt den Haushaltsentwurf 2021 für die Ortschaft Buch zur Abstimmung. 
 
Abstimmungsergebnis:    4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist die Empfehlung des Ortschaftsrates Buch zur Beschlussfassung durch den Stadtrat 
gegeben.      
 
  
  
 
TOP 6 Veranstaltungsplan 2021   

 
Der Vorsitzende hat für die Ortschaft Buch einen Veranstaltungsplan 2021 erarbeitet. 
Zu den einzelnen Veranstaltungen gibt der Vorsitzende einige organisatorische Hinweise.  
 
Zum Veranstaltungsplan gibt es keine Änderungswünsche. 
 
Der Vorsitzende bittet somit den Veranstaltungsplan zu bestätigen. 
 
Abstimmungsergebnis:     4 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltungen 
 
Somit ist der Veranstaltungsplan einstimmig bestätigt und wird der Sitzungsniederschrift bei-
gefügt. 
  
  
  
 
 
TOP 7 Informationen des Ortsbürgermeisters   

 
Der Vorsitzende hat folgende Informationen  für die Ortschaftsräte. 
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Obdachlosenunterkunft 
 
Seit dem 01. Januar 2021 befindet sich eine Obdachlosenunterkunft in Buch, Chausseestr. 
8. 
Im Dezember wurden die entsprechenden Wohnungen renoviert und eingerichtet.  
Durch das Ordnungsamt wurde ein Belegungsplan erstellt und an den Vorsitzenden über-
sandt.  
 
Abfallgebührensatzung 
 
Die neue Abfallgebührensatzung wurde im Dezember durch den Kreistag beschlossen und 
tritt zum 01. Januar in Kraft. 
Anschließend macht der Vorsitzende detaillierte Angaben zu den anfallenden Gebühren.  
Zum Thema erfragt Ortschaftsrat Erwin Keßler, wie die Pflege zum Straßenbegleitgrün künf-
tig organisiert wird. Bisher haben die Anwohner gepflegt und die Bioabfälle entsorgt. Durch 
die Kostenpflicht der Biotonne sind viele Anwohner nicht mehr bereit dazu.  
Der Vorsitzende sagt, dass die Pflege und Entsorgung grundsätzlich durch den Bauhof bzw. 
den Gemeindearbeiter übernommen werden muss. 
   
  
  
 
TOP 8 Anfragen und Hinweise   

 
Der Vorsitzende übergibt das Wort an die Ortschaftsräte.  
 
Ortschaftsrat Erwin Keßler bezieht sich auf die vorliegende Eingabe zum Friedhof und äußert 
seinen Unmut.  
 
Weiterhin erfragt er den Abarbeitungsstand zum Breitbandausbau. 
Der Vorsitzende gibt an, dass die beauftragte Firma sehr aktiv im Projektgebiet 1 arbeitet, 
allerdings weiß er nichts Näheres. 
 
Es werden keine weiteren Anfragen gestellt. 
 
Der Vorsitzende bedankt sich bei den Anwesenden und schließt die Sitzung um 20:25 Uhr. 
  
  
  
 
 
 
Bestätigt:  Für die Niederschrift: 
 
 
 

  

gez. Günter Rettig  Maren Fischer 
Vorsitzender des Ortschaftsrates Buch  Protokollführer 
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